

# 2016 年度中山市一般性转移支付专项资金 绩效评价报告

为加强财政支出管理，优化财政支出结构，提高财政资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《财政支出绩效评价管理暂行办法》（财预〔2011〕285号）、《关于开展2015-2016年度中山市一般性转移支付专项资金（含临时救助资金）使用绩效评价工作的通知》（中财绩〔2017〕13号）的有关规定，中山市财政局委托广州韦达信息技术咨询有限公司，本着客观、公正、公平的原则，组织专家对各镇区2016年度中山市一般性转移支付专项资金材料进行了审核。专家组采用材料评审、现场勘验、走访和问卷调查等方法，对2016年度中山市定向和均衡性转移支付专项资金开展了重点绩效评价工作。现将相关评价工作情况报告如下：

## 一、项目基本情况

2016年度中山市一般性转移支付专项资金包括三个部分，分别是一般性转移支付资金42,000万元、临时救助资金30,000万元、定向转移支付资金54,506.89万元。详见下表：

镇区名称	均衡性转移支付	临时救助资金	定向转移支付
小榄			5513.77
古镇			2514.74
东凤			2857.29

南头			2321.02
黄圃	4,600	2,000	3551.99
阜沙	6,100	4,500	1911.4
港口	1,500	2,000	3013.42
东升		9,500	2597.05
沙溪			2360.47
大涌	9,000	2,000	1483.54
横栏		2,000	2147.09
南朗	500	2,000	1981.4
民众	10,800	2,000	4280.83
三角			2885.26
三乡			2765.36
板芙	6,000	2,000	1991.16
神湾	3,500	2,000	1512.18
坦洲			3109.18
南区			699.75
石岐区			2310.07
东区			1364.92
西区			906.89
五桂山			271.36
火炬开发区			156.75
合计	42,000	30,000	54,506.89

定向转移资金涉及 13 个主管部门，17 个资金类别，资金占比较大的主管部门有市农业局，资金总额为 7304 万元，市卫生计生局，资金总额为 12898.51 万元，市水务局，资金总额为 23,834.02 万元，市民政局，资金总额为 4395 万元。

均衡性转移支付资金涉及 8 个镇，临时救助资金涉及 10 个镇。

## 二、综合评价情况及评价结论

通过分析项目单位提供的相关资料、结合资料审查、现场核实和问卷调查等情况，专家组评定均衡性转移支付资金（含临时救助资金）整体得分 82.5 分，等级为良。10 个参与评价的镇区中，板芙、大涌、黄圃等 3 个镇评价等级为“优”，占比 30%，评价为“良”和“中”的镇有 7 个，占比 70%。

定向转移支付资金整体得分为 83.17 分，等级为良。24 个参与评价的镇区中，评价等级为“优”的镇区有石岐区、阜沙镇、五桂山、东区、神湾镇等 5 个镇，占比为 20.83%；评价等级为“良”和“中”的有 19 个镇，占比为 79.17%。

## 三、项目主要绩效、存在的问题和改进建议

### （一）主要绩效。

**1、资金使用较为规范。**通过对各镇提供的资金使用材料的审核和现场评价，本次评价的 2016 年度定向财力和均衡性转移支付资金，其使用符合相关财务制度的要求，部分镇还提供了资金使用部门的年度预算，资金使用的审批手续、支付材料等，资金使用较为规范。

### 2、提升资金管理水平和使用效率。

将专项转移支付纳入定向财力转移支付，有效完善了转移支付体系，使市拨镇区的转移支付资金从过去的“上级指定项目、下级配套使用”的单一管理模式，向“上级指导、下级自行安排使用、兼具财力与专项特性”的复合管理模式转变。

**3、较好的保障了各镇机构运转和社会民生的保障水平。**  
从均衡性转移支付专项资金绩效评分表的得分来看，城乡居民社会养老保险参保率、城乡基本医疗保障覆盖率、镇区常住居民人均可支配收入变动率其数据基本均高于评价标准的满分要求，其得分率也较高，总体为95.45%。底线民生支出保障水平、城镇登记失业率变动率虽然不高，只有76.67，但其提供的数据也已经达到中山市的工作要求，如五保供养水平，中山市的要求是不低于居民可支配收入的60%，如果按照这个要求进行评价，该指标得分会有较大增长。

#### **4、促进镇区均衡发展，缩小镇区间财力差距。**

从均衡性转移支付绩效评价中各镇2015年、2016年人居收入平均值和市平均值的比较可以看出，参加本次评价的10个镇2015年城镇居民人均收入为23172元，市平均值为35712元，各镇平均值是市平均值的64.88%。2016年10个镇的居民平均收入是26308元、市平均值是40012元，各镇平均值是市平均值的65.75%，这说明参与本次评价的10个镇的人均收入在与市平均水平靠近。同时，从2015年、2016年各镇人均收入增长率看，有6个镇的增长率是高于市平均水平的。

#### **(二) 项目存在的问题。**

**1、部分定向转移支付资金主管部门的绩效导向不够明确。**本次评价过程中，除了林业局、农业局、市委组织部、水务局、教育和体育局、民政局、人力资源和社会保障局、交通运输局等8个主管部门对分管的定向财力转移支付业务

提出绩效考核指标，其金额为 39134.89 万元，占 2016 年度定向财力转移支付的 72%，尚有 5 个主管部门没有提出对分管定向财力转移支付业务的绩效考核指标，其中卫生计生局，资金量为 12,898.51 万元，占总资金的 23.66%，但没有提出对分管业务的绩效考核指标。这说明这些市主管部门，并没有完成从项目资金分配到项目过程管理的转变，也没有建立项目实施过程中以绩效为导向的原则。

**2、镇区预算编制工作与要求尚存在差距。**该问题在定向转移支付和均衡性转移支付中均存在。一是根据预算编制的规范性与资金下达文件之间的要求存在差距；二是预决算公示时间与相关规定要求之间存在差距；三是预算调整存在资金使用在前，预算调整在后的问题。

**3、定向转移支付资金使用率不高。**2016 年度定向财力转移支付资金总体支出率仅为 72%，最低的古镇仅为 41%。在参与评价的 8 个部门中，水利、农业的支出率均较低。

**4、均衡性转移支付在促进地方经济发展方面作用有限。**基于均衡性转移支付政策目标主要是保运转、保基本和保底线，建议在此政策之外，市政府还应依据各镇区的产业特点，“一镇一策”，从产业规划、重点项目建设布局等方面制定相关扶持对策。

**5、临时救助政策效应呈递减趋势。**东升镇临时救助资金额度较大，2015 年度为 7000 万元，2016 年度为 9500 万元，一方面是绝对值大，另一方面增幅也较大，达到 35.71%。根据东升镇提供的 2016 年度收支决算报表，其总额为 65683

万元，临时救助资金占比达到 14.46%，阜沙镇也存在类似情况，其 2015 年临时救助资金 2000 万元，2016 年为 4500 万元。这些数据说明，临时救助政策并没有使镇区财政运行状况得以根本改善，救助政策效应出现递减的趋势。

### （三）项目改进建议。

**1、加强资金预决算管理。**预算的规范性是项目顺利开展的基础，也是镇区工作计划性的体现，其对于提高资金的使用效率起着基础性的作用。

**2、进一步完善定向财力转移支付机制。**建议进一步完善定向转移支付制度，调整各镇区定向转移支付基数，继续将适宜镇区管理的项目纳入定向转移支付范围，调动镇区发展的积极性。

**3、主管部门应加强对定向财力转移支付的管理。**建议市直主管部门加强对镇区相关工作的指导、监督、考核，完成从分配项目资金转变到宏观管理、业务督导、监督检查，加强镇区相关工作的组织保障、资金执行、项目规划、制度建设、监管系统建设、任务完成情况等方面进行监管。同时建议对本次评价中没有提出考核指标的 5 个部门，其部门评价得分按参与评价的最低分计。

**4、完善均衡性转移支付的计算因素。**均衡性转移支付的目的“基本公共服务均等化为目标，均衡地区之间的财力差距”，但从本次评价的结果来看，得分最低的指标是基本民生支出保障水平、运转支出保障水平，特别是运转支出保障水平体现出 10 个镇中，既有高于市均值 20% 的，也有低于市

均值 20%的，这说明目前的均衡性转移支付的计算因素还存在一定的问题，需要进一步改进。

**5、推进市镇事权与支出责任划分工作。**目前市对镇区的均衡性转移支付在资金规模上比以前年度有很大幅度的提升，但由于均衡性转移支付短时间内只能按一定比例弥补各地的标准财政收支差，因此建议按中央和省的统一部署逐步推进市镇事权与支出责任划分工作，逐步建立科学规范、责任清晰，财力协调的上下级财政关系。

广州韦达信息技术咨询有限公司

2018 年 1 月

